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11 ДЕКАБРЯ

Вступает в силу Приказ Министерства 
труда и социальной защиты РФ от 9 авгу-
ста 2023 г. № 651н «О внесении измене-
ний в Порядок и основания корректиров-
ки Фондом пенсионного и социального 
страхования Российской Федерации све-
дений, содержащихся в едином реестре 
застрахованных лиц по обязательному 
пенсионному страхованию, утвержден-
ные приказом Министерства труда и со-
циальной защиты Российской Федерации 
от 31 мая 2023 г. № 489н».

СФР будет корректировать сведения еди-
ного реестра застрахованных лиц по ОПС 
в том числе в случае принятия финансо-
вым уполномоченным или судом решения 
о возврате предыдущему страховщику 
средств пенсионных накоплений в связи 
с незаключением договора о страховании 
на том основании, что заявление о пере-
ходе из СФР в НПФ или из одного НПФ 
в другой либо договор о страховании под-
писаны не застрахованным лицом и не его 
представителем.

15 ДЕКАБРЯ

Вступает в силу Приказ Министерства труда 
и социальной защиты РФ от 15 мая 2023 г. 
№  459н «Об утверждении перечня про-
фессий (специальностей, должностей) ино-
странных граждан — квалифицированных 
специалистов, трудоустраивающихся по име-
ющейся у них профессии (специальности), на 
которых квоты на выдачу иностранным гра-
жданам, прибывающим в Российскую Феде-
рацию на основании визы, разрешений на 
работу не распространяются».

Утвержден новый перечень профессий ино-
странцев — квалифицированных специалистов, 
на которых не распространяются квоты на выдачу 
разрешений на работу (это специалисты, трудо-
устраивающиеся по имеющейся у них профессии 
(специальности). Он заменит перечень 2022 года.
Перечень значительно расширен. Профес-
сии сгруппированы по сферам деятельности: 
медицина, добывающая промышленность 
и  металлургия, энергетика, строительство, 
ж/д транспорт, культура и др. Вместе с тем 
ряд профессий из перечня исключен.

15 ДЕКАБРЯ

Вступает в силу Приказ Министерства труда 
и социальной защиты РФ от 15 мая 2023 г. 
№ 460н «Об утверждении перечня профес-
сий (специальностей, должностей) иностран-
ных граждан и лиц без гражданства — ква-
лифицированных специалистов, имеющих 
право на прием в гражданство Российской 
Федерации в упрощенном порядке».

Обновлен перечень профессий, специальностей 
и должностей иностранцев — квалифицирован-
ных специалистов, имеющих право на прием 
в гражданство России в упрощенном порядке.
Новый перечень включает более 200  спе-
циальностей и сформирован по следующим 
сферам деятельности: медицина, фармацев-
тика, образование, геология и разведка недр, 
атомная энергетика, журналистика, строи-
тельство, сельское хозяйство и др.
Расширен список профессий в сфере раз-
работки компьютерного ПО.
Проживающие в стране иностранцы, прора-
ботавшие в России по включенной в пере-
чень профессии не менее года, могут полу-
чить российское гражданство в упрощенном 
порядке без соблюдения условия о пятилет-
нем сроке проживания.	
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№ 12, декабрь 2023

ОБЩИЕ ВОПРОСЫ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И БУХУЧЕТА

Определены основные направления бюджетной, налоговой и та-
моженно-тарифной политики на ближайшие три года
В сфере налогообложения, в частности, планируется следующее.
1) В части налогового администрирования:
— расширить круг участников налогового мониторинга;
— установить обязанность однократного представления упрощен-
ной налоговой декларации;
— предоставить возможность наследникам распоряжаться положитель-
ным сальдо ЕНС умершего (объявленного умершим) налогоплательщика.
2) По НДС:
— уточнить порядок расчета суммы НДС, подлежащей восстанов-
лению по объектам недвижимости, операции по реализации (пере-
даче) которых не облагаются налогом, в целях устранения неопре-
деленности расчета восстанавливаемого налога;
— при ввозе товаров в Россию из государств ЕАЭС по договорам 
поручения, комиссии, агентирования обязать исчислять и уплачивать 
НДС посредников.
3) По НДФЛ:
— распространить применение налоговой льготы, установленной 
для семей с детьми в отношении дохода от продажи жилого поме-
щения при улучшении жилищных условий, на ИЖС;
— установить возможность уменьшения доходов от продажи жилья 
и ТС, использовавшихся в предпринимательской деятельности, на 
фактически произведенные и документально подтвержденные рас-
ходы на приобретение такого имущества для случаев, когда указан-
ные доходы получены не в рамках осуществления предпринима-
тельской деятельности;
— уточнить порядок определения налоговых баз, доходов и рас-
ходов по операциям с долями участия и дивидендами;
— уточнить, что при определении дохода, исчисленного нарастаю-
щим итогом с начала налогового периода для целей предоставле-
ния стандартного налогового вычета на детей, учитываются только 
доходы, относящиеся к основной налоговой базе;
— скорректировать порядок определения налоговой базы по НДФЛ 
в отношении доходов в виде процентов по вкладам (остаткам на 
счетах) в банках;
— обязать налоговых агентов отражать в 6-НДФЛ отдельные виды 
доходов, освобождаемые от налогообложения (в настоящее время 
не указываются);
— установить правила исчисления НДФЛ по ИИС нового типа.
4) По налогу на прибыль:
— для применения нулевой ставки налога при реализации акций 
(долей участия) исключить требования о выполнении условия о со-
ставе активов эмитента (не более 50% недвижимого имущества) для 
операций по реализации обращающихся ценных бумаг;

— предусмотреть зачисление сумм налога, исчисленных с прибыли, 
полученной от реализации акций (долей участия) дочерних орга-
низаций, осуществляющих экспорт природного газа в сжиженном 
состоянии, в полном объеме в федеральный бюджет;
— установить освобождение от налога или пониженные ставки для 
отдельных видов доходов, выплачиваемых зарубежным компаниям, 
расположенным в иностранных государствах, в отношении которых 
ранее применялись освобождение или пониженная ставка налога 
у  источника выплаты согласно международным договорам, дей-
ствие которых приостановлено.
5) По спецрежимам:
— уточнить переходные положения в части учета в составе расхо-
дов налога на прибыль стоимости товаров, приобретенных и опла-
ченных не ранее чем за три года, предшествующих году перехода 
с ЕСХН или УСН, но реализованных после перехода на общую систе-
му налогообложения; 
— скорректировать положения о возможности применения УСН 
нотариусами, занимающимися частной практикой, адвокатами, учре-
дившими адвокатские кабинеты, а также иные формы адвокатских 
образований, в случае осуществления иных видов деятельности, не 
связанных с нотариальной (адвокатской) деятельностью;
— расширить круг налогоплательщиков, имеющих право применять 
АУСН, на посредников;
— предоставить возможность увеличения длительности первого 
налогового периода на период с момента регистрации и до конца 
последнего числа месяца, следующего за месяцем регистрации для 
вновь созданных организаций и вновь зарегистрированных ИП, 
представивших уведомление о переходе на АУСН;
— дать возможность ИП представлять уточненное заявление на 
получение патента по ПСН в связи с изменением количества физи-
ческих показателей в целях перерасчета налога;
— предоставить возможность плательщикам НПД самостоятельно 
определять дату постановки на учет (снятия с учета);
— исключить привлечение налогоплательщиков НПД к ответствен-
ности в случае самостоятельного выявления и устранения ими нару-
шения порядка и (или) сроков передачи сведений о расчетах или 
непредставления таких сведений.
6)  По налогу на имущество — уточнить понятие объекта бытового 
обслуживания в целях ст. 378.2 НК РФ.
7) По страховым взносам:
— скорректировать порядок определения доходов для целей уплаты 
страховых взносов ИП, адвокатами, нотариусами и иными лицами, 
занимающимися частной практикой, уплачивающими НДФЛ;
— уточнить порядок, формы и сроки направления в налоговые орга-
ны информации, подтверждающей право на освобождение платель-
щиков от уплаты страховых взносов в фиксированном размере за 
периоды, в которых ими не осуществлялась деятельность;
— установить для ИП, адвокатов, нотариусов и иных лиц, занимаю-
щихся частной практикой, совокупные фиксированные размеры  

НАЛОГИ И БУХУЧЕТ
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СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ

Форма РСВ претерпела изменения
Скорректированы форма, формат и порядок заполнения расчета по стра-
ховым взносам. Основные изменения связаны с раздельным исчислением 
взносов на ОПС, ОМС и ОСС по ВНиМ с выплат иностранным и российским 
гражданам, которые застрахованы по отдельным видам ОСС на основании 
международных договоров. Кроме того, в форме учтено появление новых 

видов страхователей: это участники промышленных кластеров, являющиеся 
сторонами СПИК, заключенных с РФ, а также участники СЭЗ в новых регионах.
Приказ вступает в силу по истечении двух месяцев после даты опуб-
ликования. Таким образом, обновленная форма будет применяться 
с отчетности за 2023 год.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 29 сентября 2023 г. 
№ ЕА-7-11/696@ «О внесении изменений в приложения к приказу 
ФНС России от 29.09.2022 № ЕД-7-11/878@».	

страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, обяза-
тельное медицинское страхование на 2025 год и последующие годы.
См. Информацию Минфина России от 28 сентября 2023 г. «Основные 
направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной поли-
тики на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

С 2024 года вместо уведомлений по ЕНП нельзя применять пла-
тежки с кодом 02
Минфин напомнил, что платежные поручения на конкретные КБК налогов 
и взносов со статусом 02 (налогоплательщик (плательщик сборов, стра-
ховых взносов и иных платежей, администрируемых налоговыми орга-
нами) — юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, нотариус, 
занимающийся частной практикой, адвокат, учредивший адвокатский 
кабинет, глава крестьянского (фермерского) хозяйства, представивший 
в налоговый орган уведомление об исчисленных суммах налогов, сборов, 
авансовых платежей по налогам, страховых взносов в виде распоряжения 
на перевод денежных средств в уплату платежей в бюджетную систему 
Российской Федерации) можно формировать только до конца 2023 года.
С 1 января 2024 года платежки со статусом 02 для уплаты налогов 
и взносов не применяются. Все налоги нужно перечислять на ЕНС 
через платежку со статусом 01 на КБК ЕНП.
См. Письмо Минфина России от 15 августа 2023 г. № 21-01-09/96405.

Утверждена форма пояснений к сообщению об имущественных 
налогах организации
Для обеспечения полноты уплаты имущественных налогов налоговые 
органы направляют организациям электронные сообщения об исчис-
ленных суммах налога на имущество, земельного и транспортного на-
логов. Сообщения формируются на основе сведений, представленных в 
налоговые органы в рамках информационного взаимодействия с орга-
нами Росреестра, исполнительной власти субъектов РФ, ГИБДД и т. д.
При выявлении расхождений организация вправе представить 
в налоговый орган пояснения и (или) документы, подтверждающие 
правильность исчисления, полноту и своевременность уплаты нало-
гов, обоснованность применения пониженных ставок и льгот или 
наличие оснований для освобождения от уплаты налога.
ФНС утвердила новую форму, формат и порядок заполнения таких 
пояснений. Приказ вступит в силу 1 января 2024 года. Аналогичный 
прошлогодний приказ прекратит действие.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 28 августа 2023 г. № ЕД-7-
21/577@ «Об утверждении формы пояснений налогоплательщика-органи-
зации (ее обособленного подразделения) в связи с полученным сообще-
нием об исчисленных налоговым органом суммах транспортного налога, 
налога на имущество организаций, земельного налога, порядка ее заполне-
ния и формата представления таких пояснений в электронной форме».	

НДФЛ

Обновлены формы 6-НДФЛ и 3-НДФЛ
Утверждены новая форма 6-НДФЛ, порядок ее заполнения и представле-
ния, формат представления в электронной форме, а также форма справки 
о полученных физическим лицом доходах и удержанных суммах НДФЛ.
В новой форме показатели структурированы для контроля коррект-
ности их заполнения, отдельные строки, не влияющие на расчет 
налога, исключены. В частности:
— в разделе 1 расчета необходимо указывать сумму НДФЛ, подлежа-
щую перечислению с начала налогового периода, а не за послед-
ние три месяца; изменен порядок отражения НДФЛ, возвращенного 
с начала налогового периода;
— в разделе 2 расчета появилась новая строка «Налоговая база»; 
введены новые строки для отражения сумм НДФЛ, удержанных (воз-
вращенных налоговым агентом) по срокам;
— из обновленной формы «Справки о доходах и суммах налога фи-
зического лица» исключена строка «Сумма налога перечисленная».

Приказ вступит в силу 1 января 2024 года и будет применяться с пред-
ставления расчета по НДФЛ за первый квартал 2024 года. Таким образом, 
за 2023 год отчитаться надо будет по действующей сейчас форме 6-НДФЛ.
Также ФНС внесла поправки в декларацию 3-НДФЛ, порядок ее заполне-
ния и формат представления. Поправки затронули разделы, касающиеся 
расчета налоговых вычетов. Приказ вступит в силу 1  января 2024 года 
и будет применяться начиная с представления декларации за 2023 год.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 19 сентября 2023 г. 
№  ЕД-7-11/649@ «Об утверждении формы расчета сумм налога 
на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налого-
вым агентом (форма 6-НДФЛ), порядка ее заполнения и  формата 
представления расчета сумм налога на доходы физических лиц, 
исчисленных и удержанных налоговым агентом, в  электронной 
форме, а также формы справки о полученных физическим лицом 
доходах и удержанных суммах налога на доходы физических лиц»,  
Приказ Федеральной налоговой службы от 11 сентября 2023  г. 
№ ЕД-7-11/615@ «О внесении изменений в приложения к приказу 
ФНС России от 15.10.2021 № ЕД-7-11/903@».	

https://internet.garant.ru/#/document/407882649/
https://internet.garant.ru/#/document/407826531/
https://internet.garant.ru/#/document/407746062/
https://internet.garant.ru/#/document/407635508/
https://internet.garant.ru/#/document/407911485/
https://internet.garant.ru/#/document/407903665/
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Внесены изменения в закон о госрегистрации юридических лиц и ИП
Среди новелл — исключение из перечня документов, представляе-
мых в регистрирующий орган физическим лицом при регистрации 
в качестве ИП, копии паспорта гражданина РФ.
Часть поправок касается содержания ЕГРЮЛ и ЕГРИП. В частности, 
в них теперь также вносятся сведения:
— о предстоящем исключении организаций и ИП из реестров;
— о том, что ИП является главой крестьянского (фермерского) хозяйства.
Ряд изменений обусловлен появлением в «антиотмывочном» законе 
новых оснований для исключения из ЕГРЮЛ и ЕГРИП.
Предусмотрены некоторые иные изменения. Закон вступил в силу 
13 ноября 2023 года.
См. Федеральный закон от 2 ноября 2023 г. № 519-ФЗ «О внесении 
изменений в Федеральный закон «О государственной регистрации 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

В УПК уточнили, что понимается под преступлениями, 
совершенными в связи с предпринимательской деятельностью
Для целей применения статей 20, 81.1, 108 и 164 УПК РФ даны опре-
деления понятий преступлений, которые совершены:
— ИП в связи с ведением им предпринимательской деятельности 
и (или) управлением принадлежащим ему имуществом, используемым 
в целях такой деятельности;
— членом органа управления коммерческой организации в связи с реализа-
цией им полномочий по управлению организацией либо в связи с ведением 
компанией предпринимательской или иной экономической деятельности.

Речь идет о применении уголовного преследования, порядка изъятия и ра-
боты с вещественными доказательствами, о заключении под стражу, произ-
водстве следственных действий. Закон вступил в силу 13 ноября 2023 года.
См. Федеральный закон от 2 ноября 2023 г. № 524-ФЗ «О внесении 
изменений в статью 5 Уголовно-процессуального кодекса Россий-
ской Федерации».

Поправки о штрафах за навязывание потребителям дополнительных 
товаров и услуг
Внесены и вступили в силу 30 октября 2023 года изменения в КоАП РФ.
Штраф за навязывание потребителю дополнительных товаров (работ, 
услуг) за отдельную плату составит от 2000 до 4000 рублей для долж-
ностных и от 20 000 до 40 000 рублей для юридических лиц (новая ч. 2.1 
ст. 14.8 КоАП РФ); за необоснованный отказ в рассмотрении либо уклоне-
ние от рассмотрения требований потребителя, связанных с нарушением 
его прав, — от 15 000 до 30 000 рублей для должностных лиц и от 100 000 
до 300 000 рублей для юридических (новая ч. 4.1 ст. 14.8 КоАП РФ).
См. Федеральный закон от 19 октября 2023 г. № 505-ФЗ «О внесении 
изменений в статью 14.8 Кодекса Российской Федерации об адми-
нистративных правонарушениях». 

Добровольное исключение субъектов МСП из ЕГРЮЛ: утвер-
ждена форма заявления
Речь идет о форме, которая используется в рамках процедуры, пред-
усмотренной ст. 21.3 закона о регистрации юрлиц. Эта статья позво-
ляет участникам организации — субъекта МСП, принявшим решение 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА

НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ

Налог с доходов иностранных организаций: новая форма налого-
вого расчета
В связи с изменениями НК РФ с отчетности за 2023 год вводятся но-
вые форма, электронный формат и правила заполнения налогового 
расчета о суммах выплаченных иностранным организациям доходов 
и удержанных налогов.
Изменились сроки уплаты налога на доходы иностранных организа-
ций и подачи расчета, а также санкции за его непредставление. Сумма 
налога, исчисленная в валюте, пересчитывается на дату выплаты дохо-
да иностранной компании. Налогоплательщики обязаны представлять 
расчет в отношении всех выплат иностранным организациям, в том 
числе не подлежащих налогообложению. Эти изменения нашли свое 
отражение в новой форме и правилах заполнения расчета.
Приказ начнет действовать 1 января 2024 года. Прежние форма, 
формат и правила заполнения налогового расчета утратят силу.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 26 сентября 2023 г. 
№ ЕД-7-3/675@ «Об утверждении формы налогового расчета сумм 

доходов, выплаченных иностранным организациям, и сумм удер-
жанных налогов, порядка ее заполнения, а также формата представ-
ления в электронной форме».

Появилась декларация по налогу на сверхприбыль
Разовый налог на сверхприбыль установлен Федеральным законом 
от 04.08.2023 № 414-ФЗ, которым определены налогоплательщики, 
ставка, порядок исчисления налога, его уплаты и представления на-
логовой декларации. Объектом налогообложения признается сверх-
прибыль, полученная налогоплательщиком, а налоговой базой  — 
денежное выражение сверхприбыли.
ФНС утвердила форму, электронный формат и порядок заполне-
ния декларации по налогу на сверхприбыль. Приказ вступит в силу  
1 января 2024 года.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 26 сентября 2023 г. 
№  ЕД-7-3/676@ «Об утверждении формы налоговой декларации 
по налогу на сверхприбыль, порядка ее заполнения, а также формата 
представления налоговой декларации по налогу на сверхприбыль 
в электронной форме».	

https://internet.garant.ru/#/document/407903659/
https://internet.garant.ru/#/document/407903659/
https://internet.garant.ru/#/document/407903641/
https://internet.garant.ru/#/document/407918523/
https://internet.garant.ru/#/document/407918787/
https://internet.garant.ru/#/document/407846011/
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о прекращении ее деятельности, при соблюдении определенных 
условий обратиться в регистрирующий орган с заявлением об ис-
ключении организации из ЕГРЮЛ в упрощенном порядке. Приказом 
утверждены форма заявления и требования к ее заполнению.
Результатом рассмотрения заявления является принятие регистри-
рующим органом решения о предстоящем исключении юридическо-
го лица из ЕГРЮЛ, о чем в данный реестр вносится соответствующая 
запись, или направление заявителям уведомления о невозможности 
исключения юрлица из ЕГРЮЛ с указанием причин.
Данное уведомление, поясняет ФНС в письме, по существу представ-
ляет собой отказ в осуществлении регистрирующим органом реги-
страционных действий по внесению в ЕГРЮЛ записи о предстоящем 
исключении юридического лица из ЕГРЮЛ. Следовательно, лица, чьи 
права нарушены таким уведомлением, вправе обжаловать его в со-
ответствии с главой VIII.1 Порядок обжалования решения о государ-
ственной регистрации или об отказе в государственной регистрации 
Закона № 129-ФЗ.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 24 июля 2023 г. 
№ ЕД-7-14/493@ «Об утверждении формы заявления об исклю-
чении юридического лица, отнесенного к субъекту малого или 
среднего предпринимательства, из Единого государственного 
реестра юридических лиц и требований к его оформлению»,  
Письмо Федеральной налоговой службы от 18 сентября 2023 г. 
№ БВ-4-9/11913. 

Изменен порядок размещения на сайте ФНС открытых дан-
ных об организациях
10 октября 2023 года вступили в силу изменения в приложение к при-
казу ФНС, которым установлены сроки и период размещения, порядок 
формирования и размещения ряда сведений об организации, не при-
знаваемых налоговой тайной, в форме открытых данных на офици-
альном сайте ФНС России, если эти сведения не относятся к гостайне.
В частности, скорректирована периодичность размещения сведе-
ний о суммах задолженности по уплате налогов, сборов и страхо-
вых взносов. Эта информация будет теперь публиковаться 25-го 
числа третьего месяца каждого квартала календарного года начиная 
с 25 декабря 2023 года (ранее такие сведения размещались 25-го 
числа каждого месяца).
При этом сумма задолженности будет указываться теперь по состоя-
нию на 10-е число второго месяца каждого квартала календарного 
года (без учета погашения на дату размещения сведений). Ранее — 
по состоянию на 1-е число месяца их размещения на сайте ФНС.
Также уточнено, что наборы открытых данных по хозяйственным 
товариществам и обществам, в отношении которых доступ к данным 
ГИР БО ограничен, начнут публиковаться только с 2030 года.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 28 августа 
2023 г. № ЕД-7-14/578@ «О внесении изменений в приложе-
ние к Приказу Федеральной налоговой службы от 29 декабря 
2016 года № ММВ-7-14/729@».  	

НОВОСТИ ДЛЯ КАДРОВОГО РАБОТНИКА

Скорректированы положения законодательства об обучении ра-
ботников мерам пожарной безопасности
Изменения в законы о пожарной безопасности и о госконтроле 
(надзоре) направлены на установление режима постоянного госу-
дарственного контроля (надзора) в отношении критически важных 
объектов. Пожарному инспектору разрешено постоянно находиться 
на объекте и проводить на нем контрольные (надзорные) действия. 
Поскольку государственный пожарный надзор будет осуществляться 
постоянно, плановые пожарные проверки на этих объектах прово-
диться не будут. Данная норма вступит в силу через 180 дней после 
опубликования поправок (17.04.2024).
А с 19 октября 2023 года вступили в силу поправки о том, что по 
программам противопожарного инструктажа, дополнительным про-
фессиональным программам проводится обучение мерам пожарной 
безопасности лиц, осуществляющих трудовую или служебную дея-
тельность вообще (ранее норма распространялась только на работ-
ников организаций).
См. Федеральный закон от 19 октября 2023 г. № 506-ФЗ «О внесении 
изменений в Федеральный закон «О пожарной безопасности» и ста-
тью 97 Федерального закона «О государственном контроле (над-
зоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации».

Утверждены формы новых справок для выдачи работникам-
должникам в целях внесудебного банкротства
С 3 ноября 2023 года работодатели должны выдавать новую справку 
по заявлению сотрудника-должника для целей внесудебного банк-
ротства. Справка будет подтверждать, что в отношении гражданина 
предъявлялся к исполнению (направлялся для исполнения) испол-
нительный документ имущественного характера и данные требова-
ния не исполнены или исполнены частично. Срок выдачи справки 
— не позднее 10 рабочих дней со дня обращения работника.
Минэкономразвития утвердило:
— форму заявления о выдаче справки, подтверждающей, что на дату 
ее выдачи выданный не позднее чем за 1 год до даты обращения 
с  заявлением о признании гражданина банкротом во внесудеб-
ном порядке исполнительный документ имущественного характера 
предъявлялся к исполнению (направлялся для исполнения) и дан-
ные требования не исполнены или исполнены частично, и форму 
справки, выдаваемой по такому заявлению;
— форму заявления о выдаче справки, подтверждающей, что на дату 
ее выдачи выданный не позднее чем за 7 лет до даты обращения 
с  заявлением о признании гражданина банкротом во внесудеб-
ном порядке исполнительный документ имущественного характера 

https://internet.garant.ru/#/document/407755488/
https://internet.garant.ru/#/document/407761120/
https://internet.garant.ru/#/document/407755490/
https://internet.garant.ru/#/document/407846031/
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предъявлялся к исполнению (направлялся для исполнения) и дан-
ные требования не исполнены или исполнены частично, и форму 
справки, выдаваемой по такому заявлению.
См. Приказ Министерства экономического развития РФ от 9 октября 
2023 г. № 706 «Об утверждении форм заявлений о выдаче справок, 
прилагаемых к заявлению гражданина о признании его банкротом 
во внесудебном порядке, и форм таких справок».

Обновлен регламент рассмотрения разногласий по вопросам про-
ведения экспертизы качества СОУТ
Утвержден новый регламент предоставления госуслуги по рассмо-
трению разногласий по вопросам проведения экспертизы качества 
СОУТ, несогласия работников, профсоюзов, их объединений, иных 
уполномоченных работниками представительных органов, работо-
дателей, их объединений, страховщиков, территориальных органов 
Роструда, организаций, проводивших СОУТ, с результатами экспер-
тизы. Новый документ заменит регламент 2016 года.
Заявителями являются указанные субъекты, несогласные с результа-
тами экспертизы. Для предоставления госуслуги заявитель направ-
ляет (на бумажном носителе, почтовым отправлением либо через 
портал «Госуслуги») в Минтруд заявление и прикладывает копию 
заключения госэкспертизы условий труда. Возможность обращения 
в МФЦ не предусмотрена.
Плата за предоставление госуслуги не взимается. Максимальный 
срок ее предоставления составляет 90 рабочих дней. Результатом 
является заключение о рассмотрении разногласий (несогласия), обя-
зательное к исполнению всеми сторонами разногласия (несогласия). 
При необходимости назначается повторная экспертиза качества.
См. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 
20 июля 2023 г. № 595н «Об утверждении Административного 
регламента предоставления Министерством труда и социаль-
ной защиты Российской Федерации государственной услуги по 
рассмотрению разногласий по вопросам проведения экспер-
тизы качества специальной оценки условий труда, несогласия 
работников, профессиональных союзов, их объединений, иных 

уполномоченных работниками представительных органов, ра-
ботодателей, их объединений, страховщиков, территориальных 
органов федерального органа исполнительной власти, уполно-
моченного на проведение федерального государственного кон-
троля (надзора) за соблюдением трудового законодательства 
и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы тру-
дового права, организаций, проводивших специальную оценку 
условий труда, с результатами экспертизы качества специаль-
ной оценки условий труда».

Актуализированы чек-листы для трудовых проверок
В связи с изменениями в законодательстве утверждены поправки 
в списки вопросов для контроля за соблюдением требований:
— по регулированию труда несовершеннолетних (т. к. с 13 июня 
2023 года для заключения трудового договора с подростком, 
достигшим 14 лет, достаточно получить письменное согласие од-
ного из родителей (попечителя), согласие органов опеки и попе-
чительства не требуется);
— регулированию труда женщин и лиц с семейными обязанностями 
(в связи с обновлением с 1 сентября 2023 года правил предостав-
ления дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода 
за детьми-инвалидами);
— организации обучения по охране труда (поправки связаны с тем, 
что с 1 марта 2023 года начали применяться п. 78, 99, 106, 118 Пра-
вил обучения по охране труда);
— приобретению, выдаче и применению СИЗ (изменения обуслов-
лены вступлением в силу с 1 сентября 2023 года новых Правил обес-
печения работников СИЗ и смывающими средствами).
См. Приказ Федеральной службы по труду и занятости от 21 августа 
2023 г. № 180 «О внесении изменений в формы проверочных листов 
(списки контрольных вопросов) для осуществления федерального 
государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового 
законодательства и иных нормативных правовых актов, содержа-
щих нормы трудового права, утвержденные приказом Федеральной 
службы по труду и занятости от 1 февраля 2022 г. № 20».	

© jannystockphoto  / Фотобанк Фотодженика

https://internet.garant.ru/#/document/407864879/
https://internet.garant.ru/#/document/407863997/
https://internet.garant.ru/#/document/407863997/
https://internet.garant.ru/#/document/407868731/
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Подведение итогов — прекрасная традиция, которая для многих стала обязательной частью подготовки  
к Новому году. Мы не только наряжаем елку, придумываем праздничное меню, но и вспоминаем все важные 
события и достижения. В уходящем, 2023 году наша команда активно работала над совершенствованием си-
стемы ГАРАНТ, чтобы повысить эффективность вашей работы и сделать ее более комфортной.

В наступающем году мы продолжим активное развитие и будем работать над новыми удобными 
возможностями, качественной правовой поддержкой, внедрять инновационные технологии, чтобы 
превзойти ваши ожидания.

В 2023 ГОДУ МЫ:

По прогнозам наших экспертов, 2023 год станет ре-
кордным по количеству принятых федеральных актов 
органов власти. Мы тщательно следим за всеми ново-
введениями законодательства и максимально опера-
тивно подключаем документы в систему. В этом году 
мы увеличили периодичность обновления информа-
ции до четырех раз в день! Важнейшие федеральные 
законы и указы президента подключаются в ГАРАНТ 

уже через несколько часов после официальной пуб-
ликации.
Наполнение системы растет не только за счет правовых 
актов и судебной практики, но и новых аналитических ма-
териалов, которые помогают в практическом применении 
законодательных норм. Всего за 2023 год мы добавили в си-
стему почти 25 млн документов! Общее количество докумен-
тов в системе ГАРАНТ к концу года составило более 250 млн.

РАСШИРИЛИ ИНФОРМАЦИОННОЕ НАПОЛНЕНИЕ

На протяжении последних нескольких лет мы выпускаем 
несколько обновлений системы в год: добавляем новые 
возможности и улучшаем эффективность работы.
Осенью появилась возможность ставить на контроль не только 
документы, но и их фрагменты. Система предупредит об измене-
нии нужной главы, статьи или пункта с помощью сообщения на 
Главной странице системы. В личном кабинете можно настроить 
информирование об изменении фрагмента по электронной почте.
В новой версии мы продолжили персонализировать 
возможности настройки системы в соответствии с по-

желаниями пользователей. В системе ГАРАНТ можно 
выбрать, в какой вкладке открывать документы из 
списков и ссылки из документов. В этом году возмож-
ность добавлена и для открытия списков связанных 
документов. В личном кабинете необходимо отметить 
удобный способ открытия вкладок: в текущей, новой 
или в отдельном окне. 
Также в новом релизе оптимизирован порядок открытия 
ссылок при переходе из рассылок Главного редактора, 
которые еженедельно получают пользователи.

ВЫПУСТИЛИ ДВА РЕЛИЗА ИНТЕРНЕТ-ВЕРСИИ СИСТЕМЫ ГАРАНТ

Важное событие 2023 года – создание в системе ГАРАНТ 
Банка судебной практики. Это единый ресурс, объединяю-
щий практику высших судов, судов общей юрисдикции и 
арбитражных судов всех уровней. Специальная карточка 
поиска, обновленные фильтры и наглядное представление 
информации делают работу с судебными решениями удоб-

нее и позволяют видеть полную картину мнений судов по 
интересующему вопросу.
Еще одно улучшение, связанное с реформой, – расширенное 
представление структуры судебной практики в новом банке. На 
левую панель добавлена подробная структура всей судебной 
системы, что позволяет сразу перейти к решениям любого суда.

ОПТИМИЗИРОВАЛИ РАБОТУ С СУДЕБНОЙ ПРАКТИКОЙ

1

2

3

Линейка ГАРАНТ-LegalTech пополнилась еще одним полезным 
сервисом – Гарант ЧекДок. Новый инструмент распознает ссыл-
ки на правовые акты и их фрагменты, проверит актуальность 
норм, упомянутых в загруженных пользователем документах, а 

также выявит нормативные изменения с момента составления 
или последней проверки. Благодаря сервису можно легко по-
нять, насколько имеющиеся документы соответствуют действу-
ющему законодательству и можно ли их безопасно применять.

РАЗРАБОТАЛИ НОВЫЙ LEGALTECH-СЕРВИС

Растет популярность и уже существующих LegalTech-сер-
висов. Например, за прошедший год обработано более 
миллиона обращений к сервису Гарант Коннект, а поль-

зователи Конструктора правовых документов сохранили 
более сорока пяти тысяч файлов, сформированных этим 
полезным инструментом.

4

В 2023 году мы внедрили новые алгоритмы, которые по-
зволяют еще быстрее обрабатывать обращения пользова-
телей и помогать принимать правильные решения. В этом 
году профессиональную правовую поддержку от компании 
«Гарант» получили более 370 000 человек!

Наши эксперты обладают обширными знаниями в раз-
личных областях законодательства и постоянно повы-
шают квалификацию, чтобы давать точные и актуаль-
ные рекомендации.

УЛУЧШИЛИ КАЧЕСТВО РАБОТЫ СЛУЖБЫ ПОДДЕРЖКИ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ5

Проект «Видеоновости. Экспертный взгляд» очень по-
пулярен среди наших пользователей. В формате видео-
роликов специалисты компании «Гарант» освещают 
самые важные изменения в российском законодатель-

стве. Выступления экспертов регулярно размещаются на 
YouTube-канале компании «Гарант» и портале garant.ru.  
В этом году мы сняли более 100 роликов по самым акту-
альным темам.

ВЫПУСТИЛИ БОЛЕЕ 100 ПОЛЕЗНЫХ ВИДЕОРОЛИКОВ6

В 2023 году нами было проведено более сотни мероприятий 
для юристов, бухгалтеров, руководителей, кадровиков, специали-
стов по закупкам и других. Среди них и обучающие семинары 
по самым актуальным вопросам, и масштабные конференции, и 
форумы, которые ежегодно собирают многотысячные аудитории.

Активно развивается направление охраны труда и промыш-
ленной безопасности. Добавляются новые семинары, спике-
рами которых являются авторитетные специалисты с  боль-
шим практическим опытом.

ПРОВЕЛИ БОЛЕЕ 100 МЕРОПРИЯТИЙ ДЛЯ КЛИЕНТОВ7

https://www.youtube.com/@garantru
https://www.garant.ru/media/
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На какой КВР и какую подстатью КОСГУ 
муниципальному казенному учреждению 
отнести расходы на создание резерва ма-
териальных ресурсов для ликвидации ЧС 
(продукты питания, кровати, раскладушки, 
хозяйственный инвентарь)?
При отнесении расходов на коды бюджетной 
классификации учреждения бюджетной сферы 
руководствуются Порядком формирования 
и применения кодов бюджетной классифи-
кации Российской Федерации, их структурой 
и принципами назначения, утв. Приказом Мин-
фина России от 24 мая 2022 г. № 82н, в части 
кодов видов расходов (КВР) и Порядком при-
менения классификации операций сектора 
государственного управления, утв. Приказом 
Минфина России от 29 ноября 2017 г. № 209н,   
в части статей (подстатей) КОСГУ.
Предусмотренная Порядком № 82н подгруппа 
230 «Закупка товаров, работ и услуг в  целях 
формирования государственного материально-
го резерва» детализирована элементами видов 
расходов 231 «Закупка товаров, работ и услуг 
в целях формирования государственного мате-
риального резерва в рамках государственного 
оборонного заказа» и 232 «Закупка товаров, ра-
бот и услуг в целях обеспечения формирования 
государственного материального резерва, ре-
зервов материальных ресурсов». Применение 
КВР 231 возможно только для расходов феде-
рального бюджета, а 232 — расходов федераль-
ного бюджета для формирования государствен-
ного материального резерва и бюджетов РФ на 
закупку товаров, работ, услуг для формирования 
резервов материальных ресурсов.

Государственный материальный резерв фор-
мируется в целях реализации положений 
Федерального закона от 29.12.1994 № 79-ФЗ 
«О государственном материальном резерве».
Резервы материальных ресурсов подлежат 
созданию, хранению, использованию и воспол-
нению в соответствии с Федеральным законом 
от 21.12.1994 № 68-ФЗ «О защите населения 
и территорий от чрезвычайных ситуаций при-
родного и техногенного характера».
Наряду с ч. 2 ст. 11 Закона № 68-ФЗ, в соответ-
ствии с которой органы местного самоуправле-
ния самостоятельно создают резервы финансо-
вых и материальных ресурсов для ликвидации 
ЧС в рамках решения вопросов местного зна-
чения, в том числе и участие в предупрежде-
нии и ликвидации последствий ЧС в границах 
поселения (п. 8 ч. 1 ст. 14 Федерального закона 
от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах 
организации местного самоуправления в  Рос-
сийской Федерации»), согласно положениям 
п. 53.2.3.2 Порядка № 82н, нет оснований для 
применения кода вида расходов 232 для рас-
ходов муниципальных бюджетов.
Для отражения расходов, не отнесенных Поряд-
ком № 82н к иным подгруппам, предназначена 
подгруппа 240. Для отражения расходов в учете 
муниципального казенного учреждения может 
быть использован элемент вида расходов 244 
«Прочая закупка товаров, работ и услуг».
Согласно п. 3.1 Методических рекомендаций, 
утв. МЧС России 19.03.2021 № 2-4-71-5-11,  
резервы материальных ресурсов всех уров-
ней хранятся в складских помещениях или 
на договорной основе в других организа-
циях при соблюдении условий хранения 
и оперативной доставки по назначению.
В рассматриваемой ситуации муниципальное 
казенное учреждение наделено полномочиями 
по созданию, хранению и использованию запа-
сов с  целью ликвидации ЧС. Соответственно, 
приобретенные для этих целей материальные 
ценности, находящиеся на хранении у субъекта 
учета, следует признавать имуществом, от которо-
го ожидается поступление полезного потенциала 
в будущем в случае наступления событий, связан-
ных с возникновением указанных ситуаций.
Действующей методологией не определен 
отдельный порядок принятия к учету и отраже-
ния операций по приобретению объектов не-

финансовых активов в целях создания резерва 
материальных ресурсов для ликвидации ЧС.
Материальные ценности не для использова-
ния в деятельности, приобретенные с целью 
выполнения муниципальным казенным учре-
ждением возложенных на него функций по 
обеспечению создания им резервов, после-
дующего накопления, хранения, поддержа-
ния в готовности к использованию, для целей 
бухгалтерского учета следует классифициро-
вать в качестве объектов учета нефинансовых 
активов в составе материальных запасов.
При этом их отнесение на соответствующие син-
тетические счета учета осуществляется по целе-
вому (функциональному) назначению объектов 
(п. 11.4 Порядка № 209н). Иными словами, для 
правильного выбора счета аналитического учета 
принципиальное значение имеет не то, что имен-
но приобретает учреждение, а для чего это будет 
использоваться. В зависимости от обстоятельств 
одни и те же материальные запасы могут быть 
отнесены на разные элементы статьи 340 КОСГУ.
Нефинансовые активы составляют резерв (запас) 
материальных ресурсов на случай ЧС, поэтому 
детализировать их по подстатьям статьи 300 
«Поступление нефинансовых активов» не совсем 
корректно. Так, мебель и инвентарь, приобретае-
мые для использования в деятельности учрежде-
ния, относятся к основным средствам. В рассмат
риваемом случае эти же нефинансовые активы 
будут относиться к материальным запасам, так 
как по отношению к ним не осуществляется: при-
нятие к учету, ввод в эксплуатацию, начисление 
амортизации, а также установление срока полез-
ного использования. Ожидаемый экономический 
потенциал от их использования планируется 
в режиме ЧС. До наступления момента ЧС они 
могут быть отнесены на статью 340 «Увеличение 
стоимости материальных запасов» КОСГУ, в част-
ности на подстатью 346 «Увеличение стоимости 
прочих материальных запасов» КОСГУ, с отраже-
нием указанной нормы в учетной политике.
Таким образом, есть основания для отражения 
расходов муниципального казенного учреждения 
на приобретение материальных запасов в целях 
создания резерва материальных ресурсов для 
ликвидации ЧС (приобретение продуктов пита-
ния, кроватей, инструментов) по элементу вида 
расходов 244 «Прочая закупка товаров, работ 
и услуг» в увязке с подстатьей 346 КОСГУ.	

ОТВЕТ ПОДГОТОВИЛА:
ОЛЬГА ЛЕВИНА,
эксперт службы Правового консалтинга ГАРАНТ

СЛУЖБА ПРАВОВОГО КОНСАЛТИНГА

https://internet.garant.ru/#/document/404917355/
https://internet.garant.ru/#/document/404917355/
https://internet.garant.ru/#/document/71835192/
https://internet.garant.ru/#/document/71835192/
https://internet.garant.ru/#/document/404917355/paragraph/2044/
https://internet.garant.ru/#/document/10103516/
https://internet.garant.ru/#/document/10107960/
https://internet.garant.ru/#/document/10107960/
https://internet.garant.ru/#/document/10107960/paragraph/116/
https://internet.garant.ru/#/document/186367/paragraph/152/
https://internet.garant.ru/#/document/186367/paragraph/152/
https://internet.garant.ru/#/document/404917355/paragraph/980/
https://internet.garant.ru/#/document/404917355/paragraph/980/
https://internet.garant.ru/#/document/400777124/paragraph/76/
https://internet.garant.ru/#/document/400777124/paragraph/76/
https://internet.garant.ru/#/document/71835192/paragraph/807/
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ВМЕСТО БУМАЖНОГО ПАСПОРТА 
МОЖНО БУДЕТ ПРЕДЪЯВЛЯТЬ 
ЭЛЕКТРОННЫЙ ДОКУМЕНТ 
C ГОСУСЛУГ

Минцифры представило для общественного обсуждения проект 
постановления Правительства РФ, устанавливающего в том числе 
конкретный перечень документов, которые можно предъявить по-
добным способом, а также порядок применения в этих целях при-
ложения «Госуслуги» (ID проекта 02/07/10-23/00142500).
К числу документов, которые можно будет предъявлять с помощью при-
ложения «Госуслуги», проект относит пока только паспорт гражданина 
РФ. На первом этапе (со дня вступления в силу проектируемого поста-
новления) подтвердить личность при помощи «Госуслуг» можно будет:
— в магазине при покупке алкоголя или сигарет;
— в кино или музее при проходе на мероприятие с возрастным огра-
ничением;
— при посадке в поезд или междугородний автобус;

— при получении госуслуг;
— в организациях финансового рынка;
— при обращении к операторам сотовой связи.
В дальнейшем предъявлять документ в приложении можно будет:
— с 1 января 2024 года — для входа на территорию организаций 
с пропускной системой (за рядом исключений), а также при отправке 
или получении почтовых отправлений;
— с 1 января 2025 года — при заселении в гостиницу, а также в меди-
цинских и иных организациях, осуществляющих деятельность в сфе-
ре охраны здоровья, входящих в частную систему здравоохранения.
Минцифры отмечает, что при проверке будут отображаться только 
необходимые данные. Например, продавец табачного магазина или 
билетер в кино увидит только фото и сведения о возрасте, а про-
водник в поезде — фото, серию и номер паспорта, чтобы сверить их 
с данными, указанными в билете.
Ведомство также подчеркивает, что использование приложения 
в подобных случаях будет осуществляться исключительно на доб-
ровольной основе. Существующие бумажные документы сохранят 
свой статус, и их по-прежнему можно будет предъявлять без всяких 
ограничений.	

ЗАКОНОПРОЕКТ

ПРЕЦЕДЕНТ

СУД ПРИЗНАЛ ЛАЙК АКЦЕПТОМ 
ПРИ СОГЛАСОВАНИИ УСЛОВИЙ 
ДОГОВОРА

В рамках одного арбитражного дела суды первой и апелляционной 
инстанций (постановление Пятнадцатого арбитражного апелляционного 
суда от 29 июня 2023 г. № 15АП-8889/23 по делу № А32-36944/2022) 
пришли к выводу об обоснованности исковых требований, приняв 
во внимание в том числе переписку сторон в мессенджере, в которой 
фигурировал эмодзи Thumbs Up («Большой палец вверх»).
Истец просил взыскать с контрагента сумму аванса в связи с неис-
полнением обязанности по передаче товара по договору купли-
продажи. Ответчик же в своих возражениях ссылался на то, что 
по  условиям договора характеристики товара (его цвет) предпо-
лагалось определить в дополнительном соглашении, которое так и 
не было заключено. По мнению продавца, при таких обстоятель-
ствах нарушений договора с его стороны не имеется.
Суды отклонили этот довод, так как при рассмотрении дела было 
установлено, что стороны обсуждали характеристики товара в своей 

переписке в мессенджере. В ответ на сообщение продавца с указа-
нием предполагаемого цвета уполномоченный представитель поку-
пателя направил эмодзи «Большой палец вверх». Поскольку при 
общении посредством электронной переписки данный знак в обыч-
ном понимании подразумевает одобрение и ответчик впослед-
ствии за уточнениями по этому вопросу не обращался, суды пришли 
к выводу, что он воспринял реакцию истца как согласие на предло-
женные условия. Отметим, что в рассматриваемом случае подобный 
порядок взаимодействия сторон соответствовал условиям договора, 
которым была предусмотрена возможность обмена юридически зна-
чимыми сообщениями, в том числе посредством мессенджера.
При возникновении споров, связанных с заключением и исполне-
нием договоров, стороны в обоснование своих требований и воз-
ражений нередко ссылаются на переписку в сервисах обмена 
мгновенными сообщениями. Судебная практика в целом признает 
за такой перепиской доказательственное значение при условии, 
что такой способ направления юридически значимых сообщений 
прямо предусмотрен заключенным сторонами договором или 
является устойчивой деловой практикой в отношениях сторон как 
сложившийся в современных условиях обычай.	

https://internet.garant.ru/#/document/56973131/
https://internet.garant.ru/#/document/65722524/
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Представляем советы по эффективному исполь-
зованию возможностей информационно-право-
вого обеспечения ГАРАНТ при решении конкрет-
ных правовых вопросов. 

ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О ЗАКУПКАХ 

1. В законодательство о государственных (муниципальных) закупках 
в 2024 году будет внесен ряд поправок. Чтобы подробнее узнать 
о планируемых нововведениях, обратимся к системе ГАРАНТ.

2.	 Откройте в системе ГАРАНТ Страницу специалиста по госзакупкам. 
В разделе Справочная информация профессионального меню перейдите 
по ссылке Изменения законодательства о госзакупках. В Оглавлении 
выберите раздел Закупки по закону № 44-ФЗ и нажмите ссылку Обзор 
основных изменений в Федеральном законе от 05.04.2013 № 44-ФЗ 
в 2024 году. В открывшемся документе перейдите к изменениям от 1 янва-
ря 2024 года. Так, с указанной даты при проведении закрытых электронных 
процедур жалоба в контрольный орган будет подаваться исключительно 
с использованием ЕИС. Кроме того, в извещение об осуществлении закупки 
будет включено предупреждение об ответственности за нарушение тре-
бований о запрете участия в ограничивающих конкуренцию соглашениях, 
выполнения ограничивающих конкуренцию согласованных действий. 

3. Также специалистам по государственным закупкам помогут уни-
кальные материалы Энциклопедии решений, которые обновляются 

и пополняются вслед за изменениями в законодательстве. Чтобы 
изучить эти материалы, нажмите вкладку Энциклопедии решений 
на Главной странице. На панели слева выберите Государственные 
и корпоративные закупки. Перейдите по ссылке Новые и изменен-
ные материалы, расположенной в правом верхнем углу экрана.

4. Специальный раздел Новости для специалистов по госзакупкам 
позволяет быть в курсе текущих правовых событий, а также изучать 
сообщения прошлых периодов.

5. Новости в системе ГАРАНТ можно не только читать, но и смотреть. Находясь 
на профессиональной Странице специалиста по госзакупкам в разделе Видео 
и обучение, перейдите по ссылке Видеоновости. Экспертный взгляд. Для каж-
дого выпуска указаны тема, дата и подготовивший его эксперт службы Право-
вого консалтинга ГАРАНТ. Посмотреть видеоролики можно с помощью ссылок, 
ведущих на сайт www.garant.ru или на YouTube-канал компании «Гарант».

6. Еще один способ быть в курсе изменений в законодательстве 
в сфере государственных (муниципальных) и корпоративных заку-
пок  — Новостная лента ПРАЙМ. Для настройки ленты откройте 
вкладку Новости ПРАЙМ. В правом верхнем углу нажмите ссылку 
+Добавить свою ленту. Заполните поля анкеты, укажите электрон-
ную почту и нажмите кнопку .

Ежедневная рассылка будет приходить на указанную вами электрон-
ную почту, а также будет доступна в любой момент работы с систе-
мой ГАРАНТ на вкладке Новости ПРАЙМ.	

Какие новеллы законодательства в сфере государственных 
(муниципальных) закупок произойдут в 2024 году?

Какие инструменты системы ГАРАНТ позволяют всегда 
быть в курсе изменений в законодательстве о закупках?

СОВЕТЫ РАЗРАБОТЧИКА
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НОВЫЕ ГОСТЫ ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ И ПОЖАРНОЙ ОХРАНЕ

1. В системе ГАРАНТ реализован целый ряд инструментов для поис-
ка и анализа нормативно-технической документации. Рассмотрим 
их на примере документов по пожарной охране.

2. Откройте профессиональную страницу Справочник промыш-
ленника. Воспользуйтесь Правовым календарем для поиска 
нормативно-технических документов по пожарной охране, кото-
рые вступят в силу в период с 1 декабря 2023 года по 1 февраля 
2024-го. Для этого в разделе Сервисы профессионального меню 
перейдите по ссылке Документы, вступающие в силу. Используйте 
фильтры на панели слева, чтобы оставить документы, удовлетво-
ряющие заданным критериям. Укажите дату вступления в силу 
с 01.12.2023 по 01.02.2024, тип – Нормативно-техническая до-
кументация, тему — Пожарная охрана. Нажмите . 
Перед вами ГОСТы и Свод правил, которые вступают в силу в ука-
занный период времени.

3. Откройте, например, Свод правил, утвержденный Приказом МЧС 
России от 20 июня 2023 г. № 642. В правом верхнем углу экрана 
указана дата начала периода действия документа – с 01.01.2024. 
Если поставить документ на контроль, ГАРАНТ будет отслеживать 
все его изменения, в т.ч. вступление в силу или прекращение дей-
ствия. Об этом будет сообщаться в предупреждении на Главной 

странице в папке Избранное в разделе Документы и фрагменты 
на контроле, а также в письмах на указанный адрес электронной 
почты в разделе «Изменения на контроле» в Личном кабинете. 

4. Вернитесь в список. Откройте Национальный стандарт РФ ГОСТ 
Р 42.0.02-2023 «Гражданская оборона. Термины и определения 
основных понятий». Обратите внимание на панель инструмен-
тов в правом верхнем углу. Она имеет уникальную для этого типа 
информации кнопку . При нажатии на нее появляется Схема 
преемственности документов. Здесь отражена история принятия 
ГОСТов. По ссылке можно перейти в предшествующий документ. 

5. Еще один удобный инструмент для изучения изменений норма-
тивно-технических документов — Сравнительные анализы новых 
и отмененных актов. Это уникальные материалы, подготовленные 
экспертами компании «Гарант». Перейти к ним можно из специ-
ального раздела Сравнительный анализ профессионального 
меню на странице Справочник промышленника. Откройте в нем 
ссылку Перечень стандартов для соблюдения ТР о требованиях 
пожбезопасности 2020 и 2023 гг. В документе сравниваются при-
казы Федерального агентства по техническому регулированию 
и метрологии, которыми утвержден перечень документов в обла-
сти стандартизации, обеспечивающих соблюдение норм Феде-
рального закона от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический 
регламент о требованиях пожарной безопасности». Сравнение 
приведено в виде таблицы. В левой части экрана представлен 
утративший силу приказ № 1190, в правой — вновь принятый 
№  318. Для отображения различий в сравниваемых текстах 
используется цветовое выделение: красным цветом отмечены 
удаленные или измененные фрагменты текста, синим — пере-
работанные или принятые. 	

Как в системе ГАРАНТ найти нормативно-техническую 
документацию, отвечающую заданным критериям?

Какие дополнительные инструменты для работы 
со стандартами можно использовать в системе ГАРАНТ?
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19 ДЕКАБРЯ 
Пименов В.В.
«Бухгалтер бюджетной сферы (код А). Нефинан-
совые активы. Расчеты. Обязательства».

19 ДЕКАБРЯ 
Пименов В.В.
«Главбух бюджетного (автономного) учреждения: 
составление и представление отчетности (код В)».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В.
«Актуальные вопросы финансового контроля 
в бюджетной сфере».

19 ДЕКАБРЯ 
Волгина Ю.Н.
«Бухгалтер бюджетной сферы по расчету зарплаты».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В.
«Экономист по планированию финансово-
хозяйственной деятельности государствен-
ного (муниципального) учреждения».

22 ДЕКАБРЯ
Витрянский В.В., Мазуров А.В., Сарбаш С.В., 
Маковская А.А., Щербаков Н.Б., Ерш А.В.
«Правовой режим недвижимого имущества и сделок с ним».

25 ДЕКАБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., Михеева Л.Ю.
«Реформа ГК РФ по вопросам обязательственного 
и вещного права».

25 ДЕКАБРЯ 
Витрянский В.В., Маковская А.А.,
Михеева Л.Ю., Суханов Е.А.
«Реформа корпоративного права». 

20 ДЕКАБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В.
«Гражданско-правовые обязательства: общие поло-
жения, порядок исполнения обязательств и  ответ-
ственность за нарушение обязательств».

21 ДЕКАБРЯ
Витрянский В.В., Суворов Е.Д., 
Никитина О.А., Потихонина Ж.Н.
«Актуальные проблемы несостоятельности (банк-
ротства) юридических лиц».

14 ДЕКАБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech 2.0».

14 ДЕКАБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech для автоматизации работы юридичес
ких фирм, адвокатских бюро и частной практики».

20 ДЕКАБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В., 
Ерш А.В., Карапетов А.Г. 
«Правовое регулирование договорных обязательств».

8 ДЕКАБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Государственные и муниципальные закуп-
ки (в соответствии с положениями 44-ФЗ 
от 05.04.2013): теория и практика».

13 ДЕКАБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Закупки товаров, работ, услуг отдельными вида-
ми юридических лиц (в  соответствии с  положе-
ниями 223-ФЗ от 18.07.2011): теория и практика».

6 ДЕКАБРЯ
Шаркаева О.А.
Налоговый отчёт 2023: сдаём без ошибок.
7 ДЕКАБРЯ
Жижерина Ю.Ю.
Правовое регулирование оплаты труда.
8 ДЕКАБРЯ
Сарбаш С.В.
Практические аспекты залоговых правоотношений.

13 ДЕКАБРЯ
Витрянский В.В.
Договор купли-продажи и его отдельные виды.
14 ДЕКАБРЯ
Иванус И.И.
Изменения в ФСБУ 26/2020 «Капитальные вло-
жения». ФСБУ 14/2022 «Нематериальные акти-
вы» (применяется с 01.01.2024). ФСБУ 28/2023 
«Инвентаризация» (применяется с 01.04.2025).

15 ДЕКАБРЯ
Кузнецов К.В.
Контрактная система: ключевые ошибки заказ-
чиков в 2023 году. Оформление исполнения кон-
тракта – приемка и экспертиза.
19 ДЕКАБРЯ
Трефилова Т.Н.
Применение национального режима в корпоратив-
ных закупках (223-ФЗ).

ВСЕРОССИЙСКИЕ СПУТНИКОВЫЕ ОНЛАЙН-СЕМИНАРЫ

ПРОГРАММЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМДЛЯ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

7 ДЕКАБРЯ
Воробьева Е.В., Чамкина  Н.С., Смирнова Т.С., 
Иванус И.И., Лихникевич И.П.
«Бухгалтерский и налоговый учет в коммерческих 
организациях: последние изменения, типичные 
нарушения и ответственность за их совершение». 

ДЛЯ БУХГАЛТЕРОВ

6 ДЕКАБРЯ
Андреева В.И., Шкловец И.И.
«Правовое регулирование трудовых отношений 
и кадрового делопроизводства: последние изме-
нения, типичные нарушения и ответственность за 
их совершение».

ДЛЯ КАДРОВИКОВ

1 ДЕКАБРЯ
Жижерина Ю.Ю.

«Охрана труда в организации: актуальные требо-
вания законодательства (код А)».

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ОХРАНЕ ТРУДА

4 И 5 ДЕКАБРЯ
Рыжова Н.Б., 
Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«О контрактной системе в сфере закупок».

11 И 12 ДЕКАБРЯ
Рыжова Н.Б., Носова Е.Е.
«О корпоративном заказе (в соответствии с поло-
жениями № 223-ФЗ от 18.07.2011)». 

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ  
СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ
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ДЛЯ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

СПИКЕРЫ

14 ДЕКАБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech». Эксперт-практик.

25 ДЕКАБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., 
Михеева Л.Ю., Сарбаш С.В., 
Бевзенко Р.С.
«Реформа ГК РФ по вопросам 
обязательственного и вещного права».

25 ДЕКАБРЯ
Суханов Е.А., Михеева Л.Ю., 
Маковская А.А., Витрянский В.В.,
Суворов Е.Д., Шиткина И.С., 
Ломакин Д.В. 
«Реформа корпоративного права».

4, 5, 11, 12 ДЕКАБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Носова Е.Е., 
Беназирова А.В. 
«Управление закупками для государственных 
и муниципальных нужд (в  соответствии с положе-
ниями 44-ФЗ от 05.04.2013) и корпоративными за-
купками (в соответствии с положениями 223-ФЗ  
от 18.07.2011)».

4 И 5 ДЕКАБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«Управление закупками для государственных 
и муниципальных нужд».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Пащак В.А., 
Фадеева И.В., Сульдяйкина В.П., Чамкина Н.С.
«Главбух бюджетного (автономного) учреждения: 
составление и представление отчетности (код В)».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Суховерхова А.Н., 
Разрезова Т.Ю.
«Главбух казенного учреждения: составление 
и представление отчетности (код В)».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Суховерхова А.Н., 
Разрезова Т.Ю.
«Бухгалтер бюджетной сферы (код А). Профес-
сиональная переподготовка по ведению учета».

19 ДЕКАБРЯ
Пименов В.В., Волгина Ю.Н., Шершнева А.А., 
Разрезова Т.Ю.
«Бухгалтер бюджетной сферы по расчету 
зарплаты».

1 ДЕКАБРЯ
КРУГЛЫЙ СТОЛ: 
«ПРАВИЛА О ЗАЛОГЕ: ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И СУДЕБНОГО ТОЛКОВАНИЯ».

ВИТРЯНСКИЙ 
Василий Владимирович
Д. ю. н., профессор, заместитель предсе-

дателя Высшего Арбитражного Суда Российской 
Федерации в отставке, член Совета по кодификации 
и совершенствованию гражданского законодатель-
ства при Президенте Российской Федерации, заслу-
женный юрист Российской Федерации, автор более 
30 монографий и более 350 иных публикаций по 
вопросам гражданского законодательства.

ЕГОРОВ 
Андрей Владимирович
К. ю. н., директор центра сравнитель-

ного частного права НИУ ВШЭ.

АЛЕКСЕЕВА 
Анна Александровна
К. ю. н., заведующая кафедрой коммер-

ческого права и процесса Исследовательского 
центра частного права им. С.С. Алексеева при 
Президенте РФ, участник рабочих групп по под-
готовке разъяснений Верховного Суда РФ о при-
менении гражданского законодательства.

МАКОВСКАЯ 
Александра Александровна
К. ю. н., судья Высшего Арбитраж-

ного Суда Российской Федерации в отстав-
ке, доцент юридического факультета МГУ 
им. М.В. Ломоносова.

ЦЕРКОВНИКОВ 
Михаил Александрович
К. ю. н., доцент кафедры общих про-

блем гражданского права Исследователь-
ского центра частного права им. С.С. Алексеева 
при Президенте Российской Федерации.

СУВОРОВ 
Евгений Дмитриевич 
Д. ю. н., партнер Юридической фирмы 

«Синум АДВ», преподаватель кафедры гра-
жданского права Московского государствен-
ного юридического университета (МГЮА) 
им. О.Е. Кутафина.

ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ

КРУГЛЫЙ СТОЛ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ  
ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ  

СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ

8 ДЕКАБРЯ
Трефилова Т.Н.,  Кузнецов К.В., Федоров А.А.,
Пименов В.В.
«Управление государственными и  муниципаль-
ными закупками».

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ



Дорогие друзья!
ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС  
С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ И РОЖДЕСТВОМ!

Подходит к концу 2023 год. Уже более 33 лет мы помогаем Вам 
принимать правильные решения, основываясь на актуальной 
правовой информации. Давайте вместе подведем итоги и вспом
ним, благодаря каким новинкам ИПО ГАРАНТ выполнение про-
фессиональных задач стало еще удобнее и проще.

Одним из главных достижений уходящего года было создание 
Банка судебной практики. Это единый ресурс, объединяющий 
практику высших судов, судов общей юрисдикции и арбитраж-
ных судов всех уровней. Благодаря специализированному по-
иску, фильтрации и удобному представлению списков находить 
и анализировать судебные решения теперь можно значительно 
быстрее.

Линейка ГАРАНТ-LegalTech пополнилась еще одним, 13-м сер-
висом — Гарант ЧекДок. Это профессиональный инструмент для 
проверки актуальности правовых норм внутри документа. Гарант 
ЧекДок помогает быстро понять, насколько нуждается в актуа-
лизации материал и можно ли им пользоваться при принятии 
решений.

В 2023 году мы выпустили два релиза системы ГАРАНТ. Была 
оптимизирована работа с судебной практикой, появились воз-
можность поставить на контроль фрагмент документа, персона-
лизировано настраивать открытие вкладок и другие новшества.

Помимо новых разработок продолжилось развитие и уже суще-
ствующих направлений. Один из ключевых проектов — «Спра-
вочник промышленника» — пополнился большим количеством 
правовых и нормативно-технических документов, а также срав-
нительных анализов. Сравнительные анализы новых и ранее 
действующих документов стали незаменимым инструментом 
в работе наших пользователей. Возможность подготовки сравни-
тельных анализов по индивидуальным запросам стала важным 
преимуществом системы ГАРАНТ в работе с нормативно-техни-
ческой документацией.

Мы благодарим наших пользователей за отзывы, обращения 
и предложения по улучшению системы. Ваше активное участие 
помогает сделать работу с правовой информацией еще удобнее, 
быстрее и эффективнее.

В наступающем году команда «Гаранта» желает, чтобы обстоя-
тельства складывались всегда в Вашу пользу. Пусть в 2024 году 
Вам откроются горизонты для роста и дополнительные возмож-
ности для развития. А пока Вы покоряете новые высоты, мы обес-
печим уверенность в каждом решении.

Председатель совета директоров  
компании «Гарант»
Дмитрий Першеев




